

*Добродум О.В.,
кандидат политических наук, доцент ОНУ имени И.И. Мечникова*

ВИРТУАЛИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Патриарх Кирилл сравнивал вопрос «Как вы относитесь к Интернету?» с задаваемыми церкви прежде вопросами: «Как вы относитесь к электричеству?», «Можно ли проводить электричество в храм?», «Может ли архиерей ехать на службу в автомобиле, а не в упряжке?» [1]. Тем не менее, определенная проблематичность встраивания российского православия в high-tech-формат и дигитальный контекст достаточно очевидна. Медиатором подобного дискурса выступал, например, российский религиовед А. Александров, считавший, что, несмотря на принятую в 2007 г. концепцию миссионерской деятельности, в которой РПЦ предписывается «активно осваивать информационное пространство, используя все многообразие новейших информационных технологий (радиовещание, ТВ, Интернет и печатные СМИ)», в условиях торжества цифровых технологий РПЦ оказалась в тотальном информационном гетто. На этом направлении, — считает он, — «политика наращивания информационной мощи не может быть успешной для церкви», потому что формат Интернета якобы зиждется на жесткой индивидуальности участника Сети, исчезает сакральность церковной миссии, зато устанавливается недопустимое равенство в общении между проповедником и интернет-пользователем.

Появление российского православия во Всемирной сети произошло сравнительно недавно: 7 апреля 1994 г. в международной базе данных национальных доменов верхнего уровня содержалась запись о возникновении домена «гу», темпы развития которого являлись одними из самых высоких в мире. По скорости развития домен занимал второе место в мире после китайского «сп» [2].

Несмотря на то, что на первом этапе развития Интернета РПЦ к нему относилась достаточно индифферентно, без особого энтузиазма восприняв это технологическое новшество, в 2000-х гг. церковь стала проявлять себя в Мировой паутине все более активно. В сентябре 2008 г. Интернетом пользовались только 31% россиян [3], но, несмотря на незначительную, особенно в сравнении с американцами, приобщенность к киберпространству, россияне представляли народом, в значительной степени ангажированным high-tech. Так, в продолжение российской традиции новомодных наименований младенцев в 2000-е гг. настала эпоха киберимен, среди них — Оптимизандр, Клава, Юэсбина (от USB), Айтислав (слава информационным технологиям), Вирусилий, Багомир (приносящий мир в ПО, богатое багами), Траян, Айпиона, Фолдер, Кав (Касперский АнтиВирус) и Кис (Касперский Интернет Секьюрити) [4].

Согласно результатам опроса за январь 2004 г.,

59,7% опрошенных пользователей Рунета считали себя верующими людьми, наиболее распространенной религией оказалось православие — с ним себя отождествляли 63,2% из числа верующих респондентов [5], причем верующие посещали Сеть хотя бы раз в неделю на 28% реже, чем среднестатистический житель российского города [6]. Пользователи православного Интернета так и не обзавелись собственным святым. Пользователи Интернета в католических странах отмечали свой церковно-компьютерный праздник — день памяти святого Исидора Севильского. После сообщения об этом активисты российского сетевого сообщества обратились в Московскую патриархию, чтобы святого Исидора, прославленного до разделения христианских церквей, признали покровителем Рунета. Секретарь ученого совета Московской духовной академии (МДА) протоиерей Павел (Великанов) предложил объявить покровителем российских сетевиков святителя Феофана Затворника, а профессор МДА тогда еще диакон Андрей (Кураев) выдвинул другую кандидатуру на этот пост — апостола Иоанна Богослова.

Отношение представителей господствующей в России церкви к современным информационным технологиям отличалось противоречивостью. С одной стороны, раздавались голоса о необходимости предать анафеме ТВ и компьютерную технику, с другой стороны, учреждалась Православная Интернет-академия в Сергиевом Посаде и организовалось обучение священнослужителей основам программирования и пользованию инфокоммуникационными средствами на курсах общеноциональной Федерации интернет-образования в Москве. Датой рождения православного Рунета считается февраль 1996 г. — именно тогда начал действовать сайт Нижегородской епархии. Год спустя ОВЦС МП открыл официальный сайт Московской патриархии, а православные пользователи Интернета получили патриаршее благословение. 18 февраля 1997 г. в связи с открытием официального веб-сервера РПЦ Патриарх Алексий II направил пастве приветствие, начинавшееся со слов: «Дорогие братья и сестры во Христе, пользователи Интернета!». Приветствие заканчивалось словами: «Призываю Божие благословение на всех пользователей нового информационного канала». В дальнейшем Патриарх направлял российскому Интернет-сообществу поздравления с различными праздниками [7].

У РПЦ МП появились официальные сайты: <http://www.mospat.ru>, <http://www.patriarchia.ru>, <http://www.russian-orthodox-church.org.ru/>, <http://www.orthodox.org.ru/>, www.russian-orthodox-church.ru, широко известны также сайт издательства

Московской патриархии (www.jmp.ru), сайт Храма Христа Спасителя (www.xxc.ru, xgram.ru), сайт Отдела религиозного образования и катехизации Московской патриархии (www.rel.org.ru). Официальные интернет-ресурсы Патриарха Московского и всея Руси: www.russian-orthodox-church.org.ru/pa_ru.htm, www.sedmitza.ru/index.html?sid=2, www.patriarch.voskres.ru/, patriarch.stsl.ru, www.patriarchia.ru/, <http://www.patriarch-detyam.ru/index.php?fw=5> и др. Православная молитва все более широко употреблялась пользователями Сети – РПЦ даже была одобрена молитва для работы в Интернете: «Господи Боже наш, Творче неба и земли, создавый человека и даровавый ему ведение сокровенной премудрости во еже прославляти Имя Твое. Горе и долу Ты еси, Твоя есть ночь и Твой есть день, не утайся пред Тобою даже мимолетное движение мысли. И ныне молю Тя – от всякого греха сохрани мя, приступающего к работе с хитроумным творением рук человеческих, проникающим во вся концы земли. Огради очи мои и ум от всяких нечистых и блудных образов, от пустых негодных словес. Укрепи волю, сердце очисти, не даждь ми вотще расточати время жизни моей и от всякого расслабления и уныния избави. Да будут дела наша во славу Твою. Аминь» [8].

Во Всемирной сети Интернет наличествует большое количество информации о братствах (молодежных и епархиальных), православных газетах, об иконографии православия, а также православные фотографии, кинофильмы, телеканалы, сайты церковной музыки, библиотеки, институты православной культуры, сайты, посвященные праздникам, акафистник, православная философия, лекции по патрологии, богословие, догматика, молитвословы, документы церкви, православные информационно-издательские центры, проект по созданию электронного текста церковно-славянской Библии, православный похоронный центр и пр. Из масштабных проектов в православном Рунете можно отметить сообщество православных веб-разработчиков, конкурс православных сайтов Рунета, православную баннерную сеть, открытую православную энциклопедию, дистанционное образование Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета, проект «Епархии в онлайн», библиотеки и календари, русскую Библию со святоотеческими толкованиями, богословский портал Богослов.Ru, почтовый сервис Gravmail.ru, Интернет-радио – Kolokola.ru, мультимедийный молитвослов www.molitvoslov.com, справочник «Православный Интернет» и др. Среди других православных Интернет-проектов – часовня св. Николая <http://claus.msk.ru/>, виртуальная церковь «Лампада» <http://www.sunhome.ru/journal/12715>, православная Интернет-церковь <http://potolimca.narod.ru/>, Интернет-Церковь «Эдем» <http://edem.3dn.ru/>, виртуальная часовня <http://www.chasovnya.msk.ru/>, радиоцерковь в Санкт-Петербурге <http://jesuschrist.ru/news/2003/5/11/3802>, сайт «Духовник.ру» <http://duhovnik.ru/> и др.

В январе 2002 г. сайт Nakarte.ru пополнился подробной православной картой Москвы – православные объекты на карте отмечены значками, кликнув по которым, пользователь может получить более

развернутую православную информацию – адреса, телефоны, расписания служб и др. Удачей православной карты является ее интерактивность, в данном списке возможность наносить на нее собственные значки – стаканчики с православной «кокой-колой», православные станции метро, автомобильные парковки и супермаркеты. В рамках того же портала были также православные игры, кроссворды, «Банк идей», «Биржа труда» и бесплатная «Почта миссионера». Среди проектов РПЦ был сайт, посвященный вопросам истории РПЦ (<http://rocorstudies.org/>), ресурс, посвященный обстоятельствам кончины семьи Николая II (nik2.ru). В Сети предоставлялась возможность ставить свечи через Интернет, смотреть трансляции богослужений или участвовать в интерактивных пресс-конференциях священноначалия, а перед тем, как пойти в храм, можно было посмотреть расписание служб и карту проезда. В мире и России стали широко распространены антиабортные общественные движения: в 2006 г. на сайте «Стоп-аборт» была объявлена бессрочная акция – сбор подписей противников абортов (сайт http://stop-abort.ru/cntnt/against_abortions.html).

Жизнь РПЦ постепенно подвергалась все большей дигитализации. Так, в мае 2007 г. жителям Санкт-Петербурга сообщили, что в городе собираются установить «церкви шаговой доступности» – компактные православные храмы при каждом микрорайоне, но пока их нет, с целью удовлетворения духовных потребностей граждан планировалась масовая установка «молитвоматов», хотя проект так и не был осуществлен [9]. В Ново-Иерусалимском монастыре и некоторых других храмах были установлены видеокамеры; в духовных семинариях и академиях получила распространение сдача экзаменационной сессии, предзащиты диссертаций в режиме онлайн. В феврале 2008 г. на Всемирном русском народном соборе было заявлено о возможности использования компьютерных игр и фантастики для воспитания у молодежи нравственных ценностей и патриотизма. Также проводились Интернет-мосты, трансляции богослужений и прямые онлайн-трансляции с участием религиозных деятелей, православные интернет-конкурсы, фотофорумы, благотворительные проекты: deti.msk.ru, mariaschildren.ru, pomogi.org, sos.ru, www.otkazniki.ru, www.memoriam.ru, rerej.it, robedish.ru и пр.

В 2007 г. В Рунете появился ДоброМетр – сервис, который помогает пользователям вести список своих ежедневных достижений, дел, обсуждать их с друзьями и самосовершенствоваться. До 10 августа 2007 г. на сайте программы «Духовно-нравственная культура подрастающего поколения России» aфон@dnkrus.ru был открыт прием вопросов старцам Святой горы Афон. Существует сайт <http://matrona.ru/>, где предлагаются записки с молитвой Матроне отправлять через Интернет. Православные храмы и монастыри все чаще принимают записки о здравии и упокоении по электронной почте и SMS – например, на сайте www.liturgy.ru. Есть и собственно виртуальные молитвенные проекты (www.sorokoust.ru, www.prayeronline.ru, www.molitva-pr.narod.ru, www.molitva.ru; molity.net). В Рунете уже существует

ряд сайтів, где «мокно» и исповедаться: www.aha.ru/~ispoved, eltes.info-don.ru/slawa/Ispov_.htm), хотя в РПЦ многие полагают, что совершать таинство исповеди по Интернету невозможно. А у православных христиан Казани появился свой психолог; с помощью программы «Skype» рекомендовалось набрать имя «Елизавета консультант» и записаться на онлайн-консультацию.

Видео- и телевизионный аспект деятельности РПЦ также заметен. Пользователям Интернета предлагались записи православных передач на телеканалах «Православная энциклопедия», «Слово пастыря», «Библейский сюжет», «Русский взгляд». В 2007 г. медиа-сервер «Россия Православная» открыл систему телевизионного онлайн-вещания, были запущены видеохостинги <http://orthomedia.ru/> и <http://obetovanie.ru/>. Фильмы Международного фестиваля кино— и телепрограмм «Радонеж» также стали доступны в Интернете. На сайте Нижегородской епархии можно было послушать радио «Образ». Однако, отношения РПЦ и ТВ не всегда складывались гармонично: такие фильмы, как «Последнее искушение Христа», «Вампиры», «Страсты Христовы», «Горбатая гора», «Код да Винчи», «Догма», «Омен», «Гарри Поттер», «Золотой компас» и пр. вызвали масштабные акции протesta православных россиян; диакон Андрей (Кураев) также обозначил определенную конфликтогенность ТВ, заявив: «наше телевидение и кино — это апология предательства» и назвал фильм «Евангелие от Иуды» антинаучным и антихристианским, а «Золотой компас» — русофобским и антиправославным [10]. Мультипликационный сериал «Южный парк» тоже вызывал неоднозначную реакцию: в России этот сериал, транслирующийся на канале «2x2», привлек внимание со стороны государства и различных общественных организаций. Басманская межрайонная прокуратура Москвы в сентябре 2008 г. признала экстремистским содержание одного из эпизодов сериала и вынесла «2x2» предупреждение, которое позже было оспорено в суде.

Есть и православные социальные сети: «Церковные люди» <http://www.churchpeople.ru/>; «Храмина» www.hramina.ru, «Соборное дело» Sobornoedelo.ru (в этой сети осуществлены специальные православные «смайлики» — читающие Евангелие и бьющие поклон). В сети «В Контакте» vkontakte.ru действует православная молодежная группа «Вера и дело». Священник создал группу Никольского прихода, а настоятель храма под Петербургом собирал своих прихожан через эту сеть. В сети «Одноклассники» odnoklassniki.ru можно было пообщаться и непосредственно со священником, задать ему вопрос. Сотрудниками алтайской милиции был создан Шалинский монастырь для милиционеров, побывавших в Чеченской Республике. К активной церковной е-миссии подключилась и сеть «Twitter» www.twitter.com/.

1 сентября 2007 г. в онлайновом мире «SL» появилась виртуальная Москва, на виртуальной Красной Площади находится храм Василия Блаженного, в апреле 2008 г. проводилась выставка пасхальных икон, тогда же «SL» посетил первый православ-

ный священник — протоиерей Павел (Великанов). Появилась возможность осуществления виртуальных экскурсий по православным храмам с эффектом присутствия, в ходе которых можно было также задать вопросы архиереям и священникам. В жизнь церкви входили лазерные шоу, на стены храмов проецировались изображения древних икон и фресок. Архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий (Морарь) разрешил своей пастве молиться на иконы, размещенные в Интернете: верующие могли сделать распечатки опубликованных в Сети образов, вставить их в рамки и освятить [11].

Для православных пользователей мобильной связи предлагался льготный тариф «духовный собеседник», «звонница», предлагавшие рассылку библейских цитат со «святым дня», календаря с праздниками и именами, Библии, молитвослова, жития святых. РПЦ имела и собственное видение компьютерных игр. Начались разрабатываться православные квесты по мотивам христианского вероучения, позволявшие познакомиться с церковным уставом, историей и структурой православной церкви, Ветхим и Новым Заветом (например, онлайн-проект «Destiny»). Участники Всемирного русского народного собора 20-22 февраля 2008 г. призывали внедрять в компьютерные игры «механизмы добра»: в пример приводились сценаристы компьютерных игр Д. Гордиевский и Я. Боцман, известные под общим псевдонимом «Александр Зорич», создававшие игры, посвященные прославлению подвига советских солдат в ВОВ, а также фантастическим сценариям будущего развития России.

Присутствие российского православия было заметно и в блогосфере. Так, в кон. 2008 г. в ЖЖ насчитывалось сотни православных блогеров-священников, при этом несколько священников стали «тысячниками», то есть имели более 1000 постоянных читателей. Десятки священнослужителей стремились превратить интернет-форум в виртуальную кафедру для проповедей: так, создавались православные ЖЖ-сообщества: «Христианин», «Журнал Православных. Странники», «Православная журналистика», «Православие.ру», «Православие в России и странах СНГ», «Церковно-славянский язык», сообщество РПЦЗ «Новости ROCOR» фотосообщество — «Orthodox Photographs» и «Православная архитектура»; журнал «Patriarchia_ru» <http://patriarchia-ru.livejournal.com/profile> и др. К проповеди в блогосфере призывал теолог Павел Левушкин, создавая и размещая видео, записывая подкасты, проповедуя на различных сетевых ресурсах [12], СПГ также призывал священников и прихожан РПЦ активнее вести интернет-дневники в миссионерских целях.

Политическое православие было представлено, в частности, и на сайте <http://hrist-commun.paged.ru> «Последний зов», где говорится о христианстве и марксизме-ленинизме как Красном Кресте России. Там же опубликована книга «Евангелие от Марка». На нем предлагается интерпретация «красной» теологии освобождения в свете диалектики духа: Московского Кремля как второго Иерусалима, крестного пути коммуниста Христа «Иисус был комму-

нистом и не любил капитализм» и мифа о «красном монархе». Сайт <http://www.zaistinu.ru/> «Стояние за истину» — содержит пророчества, предсказания о глобализации, НМП, экуменизме. Среди подобного рода проектов можно было бы назвать <http://www.zaistinu.ru/econtrol/INN/inn11.shtml> — общественное движение «За жизнь без ИНН», <http://www.zaistinu.ru/old/skrest/sk/> — материалы вестника «Сербский Крест», <http://www.otechestvo.org.ua/> — общественное объединение «Единое отечество», <http://www.nationalism.org;bratstvo/> — братство святого преподобного Иосифа Волоцкого, <http://www.rusprav.org/> — газета «Русь православная» К. Душенова, http://www.rusprav.org/Voina_Svjashennaja_tepni.htm — журнал «Война священная», <http://www.pravaya.ru/main> — газета «Правая», <http://www.rusk.ru/> — православное информационное агентство «Русская линия» и др.

Во Всемирной сети Интернет нашли отражение и ряд конфликтов РПЦ в социально-политической сфере РФ. В феврале 2007 г. Московская патриархия сделала заявление по поводу «факта кощунства». На интернет-аукционе были выставлены на продажу якобы мощи православного святого — РПЦ заявила, что возмущена попыткой торгов человеческими останками. 20 января — 20 февраля 2007 г. на ресурсе «Наша вера» была проведена акция «Покритикуй православных!» (сайт [http://vera.mipt.ru/vera/akcia/kritika.html/](http://vera.mipt.ru/vera/akcia/kritika.html)) Было задано три вопроса: Как вы относитесь к церкви? (Если отрицательно, то почему вы против церкви, православия?) Какие современные проблемы православия и православных христиан вы видите? Если вы интересуетесь православием, доступна ли информация о нем? В 2008 г. пользователи Рунета проводили сбор подписей под открытым письмом протеста против «клерикализации российского образования» — по их мнению, введение ОПК в школах противоречило Конституции страны и подписанной РФ Конвенции о правах ребенка. В связи с этим они требовали от политиков «принять такие поправки в закон «Об образовании», которые исключили бы клерикализацию и идеологизацию школы». Сбор подписей проводился на сайте «Московского татарского студенческого собрания» www.mtss.ru, обращение также поддержал Институт религии и права <http://www.sclj.ru/> [13].

Некоторые хакерские атаки носили православный характер. Когда епископа Диомида (Дзюбана) низложили, дважды оказался взломан подотчетный ему портал «Православие на Дальнем Востоке». 5 декабря 2008 г. в день кончины Патриарха Алексия II хакеры совершили атаку на серверы РПЦ МП www.mospat.ru и www.patriarchia.ru/. В канун выборов нового Патриарха дважды подвергался атакам портал «Кредо» (<http://www.portal-credo.ru>). В Эстонии был взломан сайт Московского патриархата, хакерской атаке подвергся сайт Сербской Православной Церкви, а также сайты «Стояние за Истину» (<http://www.zaistinu.ru>) и «Русская линия» (<http://www.rusk.ru/>).

В перечне кибер-результатов РПЦ в овладении цифровым пространством можно отметить распространение феномена «онлайн-священников», «теста

на православность» (<http://www.quibblo.com/quiz/dvbFUFb/Should-I-be-an-Orthodox-Christian>). Можно упомянуть и о «Десяти заповедях для предпринимателя», разработанных церковью (<http://www.tolk-i-polza.ru/journal/document/3467>), о том, что церковь совместно с телеканалами участвовала в подготовке социальной рекламы, направленной на снижение употребления алкоголя — все это давало основания говорить о формировании православной субкультуры, учитывавшей фактор СМИ, православной медиааналитики и православной миссиологии.

В отличие от ритуальных практик традиционных религий, цифровые информационные технологии выполняют задачи, стоящие перед совершенно другой культурной парадигмой — парадигмой постмодерна, — соответственно, современные информационные технологии могут только разрывать традиционные человеческие связи, деформировать и разрушать надиндивидуальные структуры социума — они для этого и были созданы [14]. Критической точки зрения в отношении позиции православия РФ в Интернете придерживалась и православный эксперт К. Лученко, утверждавшая, что «различные полуязыческие культуры, возникающие в среде традиционных религиозных общин — почитание самозванных старцев и стариц, неканонизованных церковью «святых», использование обрядов и текстов, не известных в церковной практике, — благодаря сетевым каналам, и не в последнюю очередь — Интернету, охватывает всю территорию страны. Самый яркий пример последнего времени — распространение мифов о святости Ивана Грозного, Григория Распутина, Павла I и организация движений, требующих от церкви канонизировать этих исторических личностей» [15].

Выводы. Виртуализация православной жизни актуализировала рефлексию над вопросами: возможна ли и допустима ли онлайновая религиозная жизнь (богослужение, таинства, молитва, обряды, поклонение, почитание, культ и т.п.), визуализация святыни в киберпространстве, новое измерение иконографии в виртуальном мире и т.п. Протоиерей Павел (Великанов) подчеркивал и важность создания сообщества ради творческого осмыслиения процессов и тенденций в интернет-пространстве с целью создания новых форм для христианской миссии путем осуществления совместных (со светскими и неправославными экспертами) проектов, таких, как мультиязычный открытый толковый словарь богословской и общерелигиозной лексики, просветительско-образовательная компьютерная игра, связанная с темами богословия и философии, автоматизированная система рубрикации и создания тэгов к библиотекам богословских и общерелигиозных текстов с возможностью подключения параллельных модулей на современных и классических языках. Деятельность сообщества предлагалась протоиереям в разных формах: публикация материалов и обсуждение в рамках сообщества; проведение семинаров в Москве и Троице-Сергиевой Лавре на базе МДА; организация и проведение ежегодной конференции; ежемесячные интернет-конференции; издание результатов деятельности сообщества в виде печатной продукции (сборник статей и материалов, периодическое издание и др.)

- [16]. Как полагал протоиерей Павел (Великанов), РПЦ должна быть активной в социальных сетях, благодаря православному дизайну, православным баннерам, православным аватарам, открытым энциклопедиям, видеохостингам, образовательным и просветительным видеороликам, радиопостановкам на разные темы христианского вероучения и истории церкви, аудиоэнциклопедиям по материалам «Пастырских бесед», в которых принимали бы участие известные архиереи и пастыри РПЦ, «Детской Библии», где была бы предпринята попытка помещения библейского повествования в контекст современной жизни, развитию мультимедийных образовательных и развлекательных программ, включая стратегии и квесты. Предполагалось создание группы в виде открытого сообщества в нескольких социальных сетях – «Facebook», «В Контакте» и «Одноклассники» вне зависимости от конфессиональной принадлежности или отсутствия таковой [17]. Патриарх Кирилл утверждал, что духовенству необходимо активнее вести миссионерскую работу в блогах и социальных сетях: в качестве примера успешной работы в Интернете приводился блог епископа Бурятского и Улан-Удэнского Савватия (Антонова) [18].
- Итак, можно сделать вывод о том, что в рассматриваемый исторический период РПЦ осознала значение Интернета для практический всех видов своей деятельности и предприняла необходимые шаги для овладения возможностями Сети, своего утверждения в компьютерном пространстве.

Література

1. Патриарх Кирилл: Интернет нужно использовать во благо <http://www.itoday.ru/news/14343.html>
2. В зоне .ru уже больше 2 млн. доменов <http://www.cnews.ru/news/line/index.shtml?2009/03/23/341565>
3. Интернетом пользуются менее трети россиян // Религия и СМИ. – 2008. – 30 сентября.
4. В России начинается мода на кибер-имена // Русская линия. – 2009. – 6 февраля.
5. 63% верующих пользователей интернета – православные // Седмица. – Выпуск №128. – 2004. – 19 января.
6. Ерошкина Е. Бога и зрелиц. Верующим не чуждо пристрастие к СМИ / Е. Ерошкина // Известия. – 2003. – 20 апреля.
7. Василенко М. Интернет и верующие / М. Василенко // Протестант. – 2006. – 8 апреля.
8. Юрьева А. Богу угодные / А. Юрьева // WWJD. – 2009. – 17 марта.
9. Николаева И. В Петербурге хотят установить «молитвоматы» для связи с Всешим / И. Николаева // Московский Комсомолец. – 2007. – 30 мая.
10. Диакон Андрей Кураев назвал фильм «Евангелие от Иуды» антинаучным и антихристианским, а «Золотой компас» – русофобским и антиправославным <http://red-patriot.protiv.tv/news/2008-02-04-91>
11. Базаров Р. Анатомия Интернета. Духовные сферы сетевого бытия / Р. Базаров. [Электр. ресурс] : Режим доступа : <http://portal-credo.ru/site/?act=news&id=39045>
12. Главред христианского портала Павел Левушкин: Хотите проповедовать? Идите в блогосферу! // Новости христианского мира. – 2009. – 16 февраля.
13. Пользователи Рунета начали сбор подписей против введения ОПК в школах http://www.islam.ru/rus/2009-08-12/?single=27903?print_page
14. Александров А. Цифровое православие / А. Александров // Религия и СМИ. – 2009. – 23 ноября.
15. Лученко К. Религия в Интернете: миссия в информационном обществе / К. Лученко. [Электр. ресурс] : Режим доступа : <http://e-religions.net/reports/luchenko.htm>
16. Протоиерей Павел Великанов. Новые технологии и религиозная вера: от конфронтации к взаимодействию / Павел Великанов. [Электр. ресурс] : Режим доступа : http://community.livejournal.com/cyber_theology
17. Протоиерей Павел Великанов: Церковь не может позволить себе игнорировать Интернет / Павел Великанов // Новости Федерации. – 2009. – 3 марта.
18. Патриарх Кирилл советует священникам активнее пользоваться блогами // Седмица. – Выпуск №441. – 2010. – 19 июля.

Добродум О.В. Виртуалізація діяльності російської православної церкви. – Стаття.

Анотація. У даній статті нами було проаналізовано деякі аспекти віртуалізації діяльності РПЦ та дигіталізації її життя, позначено присутність та бачення РПЦ інтернет-сервісів, соціальних співтовариств, віртуальних світів, комп’ютерних ігор, блогосфери та інших сегментів Всесвітнього павутиння.

Ключові слова: віртуалізація, дигіталізація, російська православна церква, інтернет-сервіси

Dodrodum O.V. Virtualization of Russian Orthodox Church activity. – Article

Summary. In the given article some aspects of Virtualization of Russian Orthodox Church activity and its life digitalization have been analyzed, presence and reception of Internet-services, social communities, virtual worlds, computer games, blogosphere and other segments of WWW have been marked.

Key words: virtualization, digitalization, Russian Orthodox Church, Internet-services